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З нашого іюяїтичного жнтя
З нагоди послїдного побугу у Львові 

голови Народного Комітету д ра Костя Ле- 
вицького відбуло сч дня 2. жовтня є. р. за- 
сїдане членів Тіснїйшого Народного Комітету, 
нашого начального політичного виконавчого 
органу, для вислуханя звіту з дїяльности на
ших політичних організацій у Відни — За
гальної Української Ради і Українського Пар
ламентарного Клюбутадля обговорена деяких 
важних біжучих справ і справи нашої по
літичної о рґ а н їза ції.

.Д-р Кость Лезицькиц в своїм політич
нім звіті обговорив заходи наших політичних 
організацій у Відни від червня с. р. в справі 
корисного полагоджена наших основних на
ціонально політичних домагань. Одною з г о 
ловних спраз була справа Холмщини. Як зві
сно, рішенем начальної команди армії з 5. 
червня с. р. прилучено до генерал губерна
торства в Люблинї три українські повіти 
Холмщини (Грубешів, 3 амосте і Томашів), які 
до сего часу підлягали під адмінїстраційним 
зглядом армії оперуючій на Волини. Ту ча
стинно сповнено домаганя Поляків, які стрем
лять до сполуки всіх земель колишної поль
ської держави. В сій спразі лнесено з нашої 
сторони представлене до на
чальної команди армії і до відповідних мінї- 
стерсгв, на що з начальної команди армії 
прийшла відпозідь з ЗО. липня 1916, де по
дано деякі причини сего адміністраційного 
заряджена та зазначено, іцо права україн
ської людности сих округів будуть вповні 
шановані.

Опісля обговорив справу польську від 
часу наради австро угорського міністра загра- 
ничних справ барона Буряна з німецьким 
канцлером Бетманом Гольвегом і державним 
секретарем д-ром Цімерманом, яка відбула ся 
в Берліні в лютім сего року, аж до найно- 
війшнх нарад польських політиків. Загал 
польських політиків обстоює права історичної 

-Польщі,

Польське питане на разі' зовсім не 
•порішене і нинї не звісно, коли і в якій фор
умі буде воно порішене.

Звіт з політичної ситуації принято до 
/відома.

З черги представив голова д р К. Ле- 
вицький заходи президії Укр. Парл. Клюбу 
в шкільних справах. З • причини треваючого 
доси ворожого наїзду в східній Галичині і 
Буковині і недавноі ворожої офензиви бога- 
т о  наших людий осіло добровільно або при
мусово в західних австрійських краях, головно

в бараках в Гміндї, Вольфсбергу і Хоценї. 
Повстали окремі школи на еміграції — і так: 
у Відни гімназіяльні курси, курси учительсько
го жіночого семинаря, видїлозої і народної 
школи, ґімназіяльні курси в Кірхбергу коло 
Гмінду, наоодчі шкоти в Гміндї, Вольфсбергу, 
Хоценї і Празі (ту основують також і гімна
зіальні курси); приготовляєгь ся огворенє на 
родчої школи для волинських виселенців 
в Гредіг (Горішна Австрія). Доси всі ті ш ко 
ли мали назву курсів занять, те тер будуть 
звати ся курсами научними. Нагляд педагогіч
ний мав над ними д-р Янер з галицької крає- 
вої ради шкільної; тепер робить ся заходи, 
щоби віддати їх під не ляд директора одної 
з  укр а їн ських  державних гімндеій, щ о  тепер 
пробуває у Відни. Пороблено заходи, щоби 
отворено курси гімназіяльні для евакуованої 
української молодїжи в західній Галичині, але 
здійснене сего буде залежати від відповідно 
го числа учеників і вишуканя відповідного 
місця. д

В справі галицького шкідництва виєднж* 
но підмогу для української приватної гімназії 
в Яворові і пороблено заходи в цїли. покли
ками двох наших людий до краєвої шкільної 
ради і відданя наших гімназій в руки інспек
тора Українця.

На конець порушив д-р Степан Баран 
справу організації, з окрема доповнена на час 
війни Тіснїйшого Народного Комітету новими 
членами і вніс в тій цїли скликати на 6. с. м. 
нараду членів Ширшого Народного Комітету, 
нробуваючих тепер у Львові; внесене при
нято.

Дня б. с. м. відбула ся нарада около 40 
членів Ширшого Народного Комітету пробу- 
ваючих під сю пору у Львові.

Як першу точку поставлено справу ор
ганізації — зглядно доповненя Тіснїйшого 
Народного Комітету. З короткого реферату 
секретаря Народного Комітету д ра Ст. Ба
рана про сю справу виходить, що теперішну 
партійну управу вибрано на послїднім Народ
нім З іздї в дни 26. грудня 1913. Тїснїйший 
Народний Комітет складаєть ся з 15 членів і 
6 заступників (разом 21) і він веде веї спра 
ви сторонництва. З 15 членів Комітету 8 є 
неприсутних у Львові (з того 1 вивезений на 
Сибір, 1 при стрільцях, 1 при війску); з 6 за
ступників: 1 вивезений на Сибір. 1 при війску, 
2 в російськім полоні ; не помер ніхто.

Найважнїйші біжучі справи полагоджує 
Ширший Народний Комітет, вибраний в по- 
слїдне на Народнім З'їзді дня 26. грудня 1913. 
Складав ся він тоді' з 289 членів, а се з 21 
членів і заступників Тіснїйшого Народного 
Комітету, 24 соймових і парляментарних по
слів сторонництва і 244 членів вибраних На
родним З’їздом. З того числа хибує тепер 
богато

Передовсім смерть прорідила наші ряди. 
Від послїдного вибору померли такі члени 
Ширшого Народного Комітету: Андрій Бер- 
ник, селянин в Лисовичах пов. Стрий, заслу
жений селянський провідник в СтриЙщинї, о. 
Теодор Білевич, парох і декан в Буську ’д-р

Корчило К>ш, л<карв Крукечичах, п їв. Мо- 
сгискз, о. М ір з і Лізоришас, п ізох в Осердо- 
ві, пов. Сокаль, Петро Лінинський, адвокат в 
Сокали і довголїтний організатор Сохапьщини. 
д-р Езген Озархевт, старший санітарний 
радник, діяльний провідник львівської грома
ди, Кост» Панькізеький, директор Краєвото 
Союза Кредитового у Львові, заслужений 
громадянин (вивезений Москалями номер у 
Київі), Іван Савицький, студент фільософії у 
Львові і один з найдїяльнійших академиків, 
о. Юлїян Федусевич, пенсіонований профе
сор гімназії в Стрию і Володимир Шухевич, 
пенсіонований професор реальної школи у  
Львові і один з наших найбільше заслужених 
громадян. Разолі померло 10 членів.

І воєнна куля не пощадила наших чле
нів. Геройською смертю на поли бою погиб- 
ли два наші визначні діячі: д р Лев Лопа- 
тинський, адвокат і голова повітової органі
зації в Копичинцчх і Гриць Головка, проф. 
гімназії і урадуючий заступник голови пов і
тової організації в Сокали.

Ворожий наїзд відбив ся передовсім на 
наших членах, бо Москалі безпощадно ви
ступили з окрема проти членів нашого сто
ронництва, арештуючи аж 24 членів Ширшо
го Народного Комітету: всіх їх опісла виве
зено до Росії, а більшість з них є трактована 
як політичні злочинцї; декого з них поселено 
в Сибіри, иншнх в московських осередних 
губерніях; один помер (бл. п. К. Паньківсь- 
кий).

До українських еїчових стрільців вступи
ло і служить 6 членів, в ц. к. армії служить 
29, в російський полон попало 8 (веї з  ц. к. 
армії); до Америки виїхав 1, врешті виступив 
1. Під ворожим наїздом остає 16 членів і про 
них нема ніякої вістки.

Опісля рішено доповнити на час війни 
Тїснїйший Народний Комітет 8 членами в 
місце неприсутних у Львові. На внесене д-ра 
Барана вибрані одноголосно: о. Дамян Ло- 
патинський, професор гімн., Микола Мороз, 
директор школи вправ, д-р Лука Сафіян, лі
кар, Омелян Саєвич, директор Краевого Со
юза Ревізійного, д-р Степан Федак, адвокат 
і директор „Дністра**, Софрон Ференцевич. 
майстер кравецький, о. Іван Чапельський, 
крипошанин і д р Василь Щурат, професор 
гімназіальний.

З черги обговорив д-р Кость Левнцький 
наше теперішнє політичне положене; звіт 
принято до відома.

З біжучих справ обговорено справу від
будови краю, справу арештованих в Талер- 
гофі і справу виселенців (евакуованих).

Відбудову краю вважає Загальна Укра
їнська Рада і Український Парламентарний 
Клюб як одну з найбільше пекучих І_най- 
важнїйших народних справ. При організації 
акції відбудови краю наші чинники взяли 
пильну участь і поробили заходи, щоби Д<* 
поодиноких відділів відбудови увійшли наш» 
люди. На жаль — задля воєнних подій не 
могла доси розпочати ся правильна відбудо
ва східної Галичини.
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Пекучою була справа збігцїв — приму
сових і добровільних. Міністерство внутріш- 
них справ, до котрого належать справи збіг
цїв, доси уважало за збігцїв тільки таких, 
котрі виїхали поза границї краю (Галичини 
чи Буковини) і тільки такі могли одержувати 
державну запомогу в висотї 1 К  10 сот. ден
но. Тепер се змінено і за збігцїв мають ува
жати всїх тих, котрі в наслідок воєнних по
дій були змушені опустити своє дотеперішнє 
місце побуту — отже тепер і сї збігцї чи ви
селенці, яких приміщено в краю, мають пра
во до державної запомоги. Організація висе
ленців ще не переведена; має повстати при 
намісництві краєвий комітет для справ висе
ленців, а по повітах мають бути утворені о- 
кремі повітові комітети. Наша суспільність 
в акції для виселенців повинна взяти як най- 
пильнїйшу участь, бо розходить ся о рато- 
ванє десяток тисячів наших людий, найбільше 
навіщених воєнним лихолїтвм.

Над порушеними справами розвела ся 
ширша нарада, в якій взяли участь: д р Па- 
човський, д-р Володимир Бачинський, о. Га- 
ницький, о. Лежогубський, д-р Федак, д-р 
Кормош, д-р Баран і директор Грозик. Звіт 
д-ра К. Левицького принято до відома.

СКЛАДАЙТЕ ЖЕРТВИ
НА НАРОДНИЙ ФОНДІ

Датки належить відсилати під адре 
сою і Краівий Союз Кредитовий у Льво
ві, Ринок м. 10, иа випадкову кинжочжу 
ч. МИЮ в допискою „Народний Фонд*’.

Дещо про народні газети 
і Тх редакторів.

Про роботу журналістів (редакторів) го 
ворять, що се робота дуже тяжка, відвічаль- 
на , а невдячна. Але рідко хто має понятє 
про якість сеї роботи.

Можна сказати, що журналіст (редактор) 
стоїть на роздорожу, чи на перехтестю, де 
сходять ся і перетинають ся найріжнородній- 
ші народні справи, ждуть на розвязку най
ріжнороднїйші питаня, стають перед журна
лістом лице в лице найріжнороднїйші народ
ні потреби. Щ о хвилі нові голоси, нові ви
падки, нові несподіванки, яких не повинен 
би пропустити, не сказавши про них свого 
слова.

Редактор народної газети — се сторож, 
що стоїть на варті народної справи, щоби 
поучити громаду про те, що кругом неї дїсть 
ся, щоби, так сказати, несподівано не напав 
на неї ворог, не поневолив і не забрав її 
прав, її добра.

Бо громада не має часу сама розглядати 
ся. Вона від рана до вечера занята працею 
о хліб насущний.

А редактор — се її око і ухо, що ба
чить і чує, а тим самим бере відвічальність 
за добоо усеї громади, усего народа.

Але становище редактора не таке тяжке 
там, де редаговане не є в руквх одного, 
двох людий, але в руках цілого гуртка ро
бітників: де загал розуміє і підпомагає гро
шево і морально роботу редактора.

Ледви хто зі звичайного загалу розуміє 
становище редактора. Пересічний чоловік ду
має, що редактор се такий чоловік, що пи
шучи газети, заробляє добрі гроші. Инший 
уявляє собі становище радакгора надто по
чесним, поважаним, що вже за ту саму по
честь оплатить ся бути редактором. А про 
дійсне становище редактора, про якість і 
тяжкість його праці, про його відвічальність 
при зовсім звичайній людській платні для 
прожитку (деколи навіть меншій ніж у зви
чайного чоловіка) ніхто й не подумає.

Розумієть ся, що говорячи се, не. маємо' 
на гадці редакторів богатих часописий, яких 
положене буває може богато красше; анї та
кож тих редакторів, що наймають ся на ро
боту при часописях, видаваних для політич
них інтересів могучої партії чи держави. Ми 
маємо на думці наші відносини і редакторів 
українських народних газет.

В богатших народів редактори-письмен
ники наживають майна, се правда. Редактори 
мають тисячі, а то й десятки тисяч річної 
платні'. А при такім матеріяльнім стані ніхто 
не мусить перетяжати себе роботою.

Инакше в нас.

** *

Возьмім народну газету, в якій пра
цює один двох редакторів.

Від газети вимагаєть ся, щоби вона да
вала иайріжнороднїйший матеріял, щоби від
повідала всім ріжнородним потребам читачів. 
Дальше задачию газети є слідити за політич
ними і суспільними рухами, за течіями нових 
думок, поучувати про них загал і після них 
давати напрям народній думці і народній 
роботі.

З того вже ясно, що аби відповісти 
усім тим вимогам, то сї два редактори мусї- 
либ бути: лікарями, педагогами, правниками, 
істориками, природниками, політиками, орга
нізаторами, проповідниками і ще богато де
чим. Се так загально взявши. Бо поза сим 
їх обовязком є постаратись ще всяких нови
нок, всячини, смішного, цікавого; їх обовяз
ком переглядати день денно часописи, пере
читувати і поправляти надіслані статі й д о 
писи; їх конечностю поправляти друкарські 
похибки (робити коректу), та робити ще бо
гато инших робіт, які мусять робити лише 
тому, що видавництво тай вони стоять ма
теріально слабо.

Такий навал ріжнородної праці не по- 
зволяє спинятись довше на якійнебудь справі; 
нема часу її добре розглянути, і на неї як 
слід відповісти. Все мусить робити ся урив-

БОГДАН ЛЕПКИЙ.

Н А С Т Я .
І.

На краю села стояла хата. Нова новень
ка. Стіни в неї біліли, неначе виліплені па
пером, чистенькі Еікна зиркали, мов очі мо
лоді і веселі, а недавно пошита стріха пере
ливала ся золотом до сонця. Під стріхою 
ластівки зліпили гніздо і стрілою літали д о 
вкола нього. Під хатою росли високі мальви, 
цвітом покриті від гори аж до споду. Між 
них втисне ся вітер-збитошник, гойдає ними, 
хапає їх за хнучкий стан, а бідне квіте со
ромливо вихоплює ся від нього і головками 
стукає до вікон, взиваючи людий на поміч. 
А соняшних. як старий батько, дивлячись на 
сю дитячу іграшку, похитує великим жовтим 
лобом.

Був ранок. Товар пішов у поле, птиця 
розбрилась по всїх усю дах і над хатою во- 
царила ся правдива сільська тишина. і так то 
весело визирала хатина з посеред тиші, та
ким щастем несло від неї, що, казав би ти, 
ангели божі, коли літаючи над миром, при- 
иучать крила і спочити хочуть, то ніде не 
спічнуть, лиш на тій новенькій стрісі, між 
тими ріжноцвітними мальвами, між хрещатим 
барвінком і сивеньким васильком... Та н і! 
Щастє було лиш із надвору хати. А в сере
дині!... От, власне рипнули двері. Вийшов 
чоловік, рослий, кремезний, ногою розтворив 
ворота і опинив ся на дорозі. Обернув ся, 
глипнув на хату, засунув капелюх на очи і 
крізь зуби зашипів: „Явя!“

— „Язя!" — промовив іще раз, сплю
нув і пішов дальше.

Хвилю хитали ся ворота, потручені йо
го ногою і мальви заглядали крізь вікна до 
середини, ц’ каві, що там стало ся і соняшаик 
жовтий покивував великим лобом. Аж внов 
відворили ся двері і вийшла жінка, з черво
ними від плачу очима. Підійшла до воріт і 
глянула на дорогу. На ній видко було, як 
вози їхали і як ішли люди. Гонив як вітер.

— Йди, йди, нелюде лютий, тільки мо
го щастя, що тебе не бачу! — і запаску під
несла до очий, втираючи сльози.

В годину пізнїйше, ті, що йшли в поле 
на роботу, бачили її, як стояла в тім самім

сци, схилена на ворота, з закритими очима.
—■ Плаче богачка — казали — та Бога 

іївить! Такий достаток, таке богацтво, а во- 
і плаче... Ледащо тай годїї

Лиш вона не чула тої бесіди і не бачи- 
і нікого. В голові в неї було як в гамарнї; 
очах потемніло, а. по мозку немов розляла 
і якась чорна мазюка. Стояла, забувши са- 
/ себе і весь світ божий.

Аж із легка з тої темряви стали вирииа- 
і  образки, якісь неясні, далекі, немов опо- 
іті імлою. Се були згадки з л іг дитячих та 
воцьких. І ось вона бачить себе малою ди- 
іною в родичів богатих. Одиначка, плаває 
достатках і вигодах. Росте, як розкішна 
іітка, в затишньому веселому саду... Ось 
>на дівує, з подругами, з Миколою стрічає 
і коло керчицР Бідний Микола. Загнали йо- 
> в далекий край, між чуіких людий, під 
ірабін вояцький. А тут тимчасом сватів при- 
■ав богач із сусіднього села. „Та не мене 
н сватав, а мої воли круторогі, мої достат- 
і нещасливі... Я не піду, батеньку, не піду І 
на Миколу підожду, аж із війска верне.

— „П ідеш ! — сказав батько і стукнув 
ногою. — Віл із волом, кінь із конем, а з 
богачкою — богач. Не якийсь обідранець 
Микола, а Гнат Лабій тобі під пару. За ньо
го підеш І “

І пішла. Грали музики, лилась горівма і 
так гуляли, що аж обійстс ходило.

— „І до нині грає мені' в мізку, хоч пів 
року від весілля минає, І ДО НИНІ гулц£ зі 
мною не чоловік, не муж, а чорт... Гнат. Иди, 
йди, погатий, мерзений! Не хочу дивити ся 
на тебе, я не сяду з тобою до одної миски 
і не перебуду одної ночи з тобою під од
ною крівлею. Іди геть від мене!" — 1 вона 
вайшла ся плачем.

— „А х ! Коби так можна вирвати серце 
з груди і шпурнути ним, оттим недобрим, 
непримиримим серцем, якого ні навчили, НІ 
вговорили! Ах, доле, коби то можна!"

— Насте! Чи се ти, Насте?!
Молода жінка здрігнулась. Неначе блис

кавка перейшла по всьому її тілі, так уразив 
її сей голос.

— Микола! — промовила на силу і по
далась до хати.

За хвилю заскрипів засув і двері замк
нули ся мов гробова челюсть. Молодий па
рубок підійшов до них і вдарив ро дошках 
сильним кулаком а двері не отворгіли ся.

— Насте! Настусю! Підійди до вікна» 
най гляну на тебе! Три роки не бачив, три 
довгі, тяженькі роки.

— За пізно! — повторив той сам голос, 
а за ним почав ся плач по всій хаті.

А до вікон із надвору заглядали цікаво <■ 
мальви і соняшник кивав головою.

За п ізно !
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хами. поверховно, перескакуючи від одного 
предмету до другого, від другого до трето- 
го Нема часу довго розбирати справи — 
треба скоро рішати, бо жде нова робота, і 
так з дня на день, з тиждня на тиждень, з мі
сяця на місяць.

*
* *

До того ж становище редактора таке, 
що він мусить бути собі і паном і слугою, 
Він сам мусить з дня на день знаходити но
ві річи, нові справи, нові питаня і обробляти 
їх на такий лад, як сего ті питаня вимагають. 
В инших роботах є взорець, після якого ро
бота робить ся (пр. будівничий після раз 
виробленого пляну може вибудувати тисячі 
домів; можна робити мілїони коліс, саний), 
а тут нема. Тут все більше припадкове, нове, 
непреавиджене. Через те увага редактора му
сить бути безнастанно напружена, щоби не 

■пропустити ніякого важнїйшого питаня, важ- 
нїйшого житсвого відгомону, але все схопити 
і сказати про него своє слово.

Та коли на одногодвох людий спадає 
стільки праці, то річ певна, що вони вико
нають її лише з грубшого. До того-ж така 
праця приковує над міру, вабирає богато ча
су і вичерпує сили, а через се людина, що її 
виконує, не має часу читати потрібних кни
жок, не має часу бувати між людьми — від- 
ки повинна би черпати якраз найбільше ко 
нечного для праці матеріалу.

А кілько всяких важних тем (питань, 
справ) лишаєть ся зовсім непочатими задля 
недостачі часу.; відкладають ся на колись, а 
там і забувають ся, поки аж знов новий при
падок не поставить їх перед очи.

Редактор те все бачить; він розуміє сї 
ріжнородні потреби й обовязки з одної сто
рони, а рівночасно з другої сторони видить, 
шо його сила і можність ограничена — але 
загал сего не розуміє. І тому нераз сиплять 
ся докори зі сторони загалу, або бачить ся 
здивоване, чому се та те зроблене, як треба. 
А редакторови лишаєть ся хиба одно — 
приймати все те мовчки, сказавши собі: „Не 
дивуй ся їм, не відають бо, що творять*.

Гововорячи се все, маємо на гадці' пе
редовсім наші убогі народні видавництва, в 
першій мірі нашу Свободу. Та не так воно 
булоби, коли би весь загал був свідомий. 
Маючи досгаточну матеріяльну підмогу від 
народе, видавництво нанялоб достаточне чи- 
сл<х робітників і тоді кождому припалаб ли
ше якась часть праці, якась одна важнїйша, 
або дві чи три дрібнїйших справ до оброб
лена. При такім стані все було би наскрізь

обдумане, обчислене, повне і всесторонне. 
Один мав би справи господарські і домашні, 
другий справи політичні й організаційні, тре- 
тий справи шкіл, учителів і справи дїточого 
вихованя, четвертий всякі новинки і т. д. 
Словом: праця була би поділена. Річ певна, 
що тоді' обєм часописи був би таким, як би 
потрі 5но.

Важним булоб тоді й се, що люди, пра
цюючі при часописи, малиб змогу час від 
часу вийти і виїхати між народ, для якого 
працюгь, гіознакомити ся з ним близько, по
бачити його потреби, поговорити з ним, по
радитись і порадити його. Вертаючи з такої 
поїздки між народ, такий радактор віз би з 
собою не тільки свіжу силу, але й новий за
пас здорового матеріялу для дальшої праці.

А що моглвб сказати наші народні ча
сописи, от хочби Свобода? Яких мають вони 
робітників і співробітників і кілько?

Нема в нас богато учених і фахофцїв, 
але всеж знайшлоб ся достаточне число лю
дий з певним образовансм і щирим серцем, 
що своїм співробітництвом в Свободі далиб 
гарну і велику роботу. Так щож-ж? Люди 
знайшли би ся, та нема фондів на їх удер- 
жанє, а чоловік в голоді' працювати не бу
де. І так сї люди, заробляючи собі деинде 
на кавалок хліба, марнують ся, і робота на
родна як слід не зроблена.

** *

Додати треба й се, що де більше інте
лігенції, більше людий образованих і на гіев 
них становищах, що не потребують всего ча
су посвячувати клопотам о хліб насущний, 
там сї люди клопочуть ся більше всякими 
народними справами і, не зачисляючи себе 
до співробітників часописи, пишуть вартісні 
статї, себто дають велику моральну поміч 
редакторам і. причиняють ся до піднесеня 
вартості! часописи. В нас же таких людий по
кищо мало і дуже виїмково наш інтелігент 
забирає голо: в Свободі, взагалі хиба виїм
ково працює в народних видавництвах. Для 
тих знова з наших свідомійших селян, що 
могли би і хотіли би писати, треба найперше 
моральної поживи, треба вказівок, порад і 
заохоти. В вас треба доперва виховувати мо
ральну силу, а через те Й задача нашої га
зети більша, вимоги ширші. В нас до кождої 
статї, до кождого оповіданя, ба, до кождої 
важнїйшої новинки треба би додавати окремі 
поясненя, чому так, а не инакше пише ся 
і так сказатиб, долучити моральну науку. А 
все те збільшує працю при видавництвах 
щиро народних газет.

По перечитаню сеї статї певно всякому 
стане яснїйше, які задачі має народна газета 
і чого потреба до виконаня сих задач; він 
побачить дальше недостачі, з якими мусять 
бороти ся наші народні видавництва, а п і
знавши їх, стане більше вирозумілим, а рів
ночасно зрозуміє свій обовязок зглядом своїх 
народних газет.

Бо сказавши правду, велика часть на
шого загалу дивить ся на видавництва так, 
що уважає їх за звичайне грошеве підпри
ємство, в яким його нічого не вяже. Тимча- 
часом народні видавництва се інституції на
родні і так конечні як школи. Се мозок, очи, 
уха, язик народа, се його думки, його житє, 
його душа, тому й не диво, що вороги на
родів так ненавидять народні газети — 
конфіскують їх, переслідують або й заборо
няють зовсім видавати, як се маємо приміром 
в Росії, де заборонено українські газети. Бо 
де нема газет, там анї нарід не видить світа, 
анї світ не видить народа, ні голосу його 
не чує.

З окрема що до нашої Свободи мусимо 
з жалем піднести, що більшість нашої інте
лігенції мало нею інтересуеть ся, мало за 
нею агітує і мало приєднує їй предплатників, 
а вже справді білим круком е сей інтелігент, 
котрий пише до неї; се впрочім можна 
сказати не тільки про Свободу, але і про ин- 
ші нації часописи, навіть дневники пр. Діло-, 
се є у нас дуже некорисним язищем, що 
наша інтелігенція мало або й зовсім не інте- 
ресуєгь ся нашими часописями і бере дуже 
слабоньку учїсть в їх роботі як дописувачі, 
хоч як раз війна дає тисячні нагоди забира
ти голос в своїх часописах. Така крайня бай
дужність виходить на шкоду нашої народної 
справи, бо богато фактів не доходить до ві
дома наших політичних кругів, які маючи 
факти в руках, з користю могли би боронити 
наших народних справ.

Сих кілька терпких слів мусїли ми ска
зати в імя добра народної справи; сподїемо 
ся, що може дехто по перечитаню нинїшних 
стрічок ліпше зрозуміє наші задачі і наше 
тяжке становище як редактора независимої 
народної газети і по своїм силам більше як 
доси буде старати ся прийти нам з помочию 
присиланєм нам статий і дописий і зєднува- 
нєм нових предплатників.

II.

Того самого дня під вечір вернув Гнат, 
як ніч, до дому. Лютий і пяний.

Сама прийшла худоба з поля і птиця 
постагала ся з города і ждала під дверима 
хатини. Коло воріт сторожив пес, скручений 
в клубок.

Гнат узяв ся між ними заводити лад. 
Копнув пса ногою, аж бідне сотворіне заска
вуліло з болю, потоптав кури, за коровою 
жбурнув колом. Нес скавулїв, узяв хвіст під 
себе і потяг під недалеку груш ку; наполо
хана пгиця підійняла крик, і розбігла ся по 
всім усюдам; корова жалібно заревіла.

— Насте!
Вона мовчала.
— Гей, чуєш, Насте! — гукнув Гнат і 

потягнув ії так сильно за рукав, що молоди
ця захитала ся і трохи не злетіла з ослона.

Отворила очи.
— А чого тобі, Гнате? — промовила 

на силу.
— Вечера де?
— Я не варила!
— А то чому?
— Бо не могла. Я така хора... Я... я.- 

я спала.
— Газдине! Богацька дочко! Ти за по

мийницю жидівську не вартуєш. Я тобі раз 
останній кажу, що хоч я тобі не любий, а я 
тобі муж і пан. Коли не змилости, то ж му
су дбай про мене, е нї, то горе! Видиш! — 
В ік показав свій пястук здоровий і вдарив 
ним так сильно по скрини, що вікна задзве
ніли, хата стрясла ся, а Настю муравлї пере
бігли. — Зараз мені' вставай і розкладай 
огонь! Чи чуєш?

— Чую — сказала Настя, — але вечері 
не зварю, бо не годна... Менї весь світ неми
лий... Слухай Гнате! Відчепи ти ся від мене, 
покинь мене, або дай, най я верну ся до до
му. Піду в світ за очи, на службу стану, го 
рювати буду, а з тобою жити в мене нема 
сили. Мене силою віддали за тебе, я себе не 
переможу. Пусти мене! — Вона зсунула ся 
з лави на землю і впала перед ним на колі
на. — Пусти мене!

— Підеш! — вицідив Гнат через зуби, 
— але не до дому, анї до Миколи! Н і! Ти п і
деш гнити! Гнити підеш сиру землю їсти. 
Чуєш, де підеш ? Чуєш ? — І тряс нею так 
люто, що бідна голова хитала ся з боку на 
бік, немов на скручених вязах.

— Гнате, пусти! — кричала жінка, а він 
тряс нею ще гірше. — Гнате! — і кинула ся 
до очий з руками.

— Ах! Я тебе, гадюко! — заревів Гнат 
і повалив жінку на землю.

Цікавий місяць викотив ся зза хмари і 
зазирнув до хати. Високі мальви собі-ж уда 
ряли до вікон головками. Соняшник, шо сто
яв оподалїк і всі инші цвіти і дерева, що не 
могли дібрати ся аж до вікон, питали ся 
одні других: „А  що там? Щ о там.

А тамки, на серед хати, лежала Настя 
з лицем як хустка і з замкненими очима. Сині 
плями кинулись н і тіло, уста сшпили ся. не 
пізнати було, чи жива вона, чи ні.

III.

Кури піяли на північ, як Настя піднесла 
повіки. Глипнула по хатї— нема нікого. Лиш 
мальви заглядають у вікно. Навіть 1 м'с^ - ь 
зійшов уже з неба. Слухає -  нічого не чути. 
Пробує встати — тяжко. Голова болить, ко

сти болять, синяків не діткнути ся. На силу 
встала і вийшла з хати.

На дворі було тихо. Навіть дерева і 
цвіти стояли неподвижно. Насті’ здавало ся, 
що вони мають очи і дивляться на неї. Ж а
лують, чи сміють ся ? Не знати. І їй зробило 
ся соромно і прикро, а кров так хутко на
бігла до лиця, що бідна жінка мало ие впала. ’ 
Вийшла, викотила ся на улицю і почала бігти. 
Куди? — сама не знає. Чус — щось гонить 
за нею. Се він, Гнат нелюд!

Добуває останків сили — та не втече... 
Оглядає ся, — аж легче стало. Се її вірний 
собака.

— Берми ся, Бурку, верни І Ми лишили 
пусткою хату, ще злодій увійде. Вернись!

Собака глянув на свою газдиню, як би 
хотів сказати: нї, я з тобою піду, бо ти для 
мене добра, а „він* не гідний нашої прихиль- 
ности — але надумав ся і вернув.

А вона біжить навздогін із вітром. Рох- 
хрістане волосе хоругвою має. Анї очіпка на 
ній, нї запаски. Добре, що ніч, тай ніхто не 
побачить, бо люди сплять. Лиш вартівник 
під церквою підніс голову, глянув і — впав 
лицем на землю. Думав, що мара яка біжить 
у село. Саме над досвітком прибігла Настя 
під батьківську оселю.

На небі миготіла поранив зірниця, а л ю 
ди досипляли сну. І Нас ги ні родичі спали, 
сном тихим, спокійним, сном спрацьованих 
людий. І снила ся їм Настя весела і щаслива. 
Дякувала їм, що не віддали її за бідного 
Миколу, а казали йти за Гната богача...

Настя переступила поріг.
Гей, нене рідна і ти старий батьку І Чи 

в таку гостину ви дожидали доньки ?
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Світова війна.
Не росіАеьиім * р о м т ї.

На Буковині положене на загал незмі-
яене.

Коло Богородчан старали ся Москалі 
перейти Бистрицю Солотвинську, але їх від
перто.

На полуднє від Бережан між Нараївкою 
і  Золотою Липою скінчили ся на нічім заходи 
Москалів проломити наш фронт. Союзні вій
ска задержали там всі становища мимо кіль- 
хакрагних російських наступів і полонили при 
тім  510 Москалів. Відперто також 5 москов
ських наступів коло Ясенева на лінії Броди- 
Золочів. З початком минувшого тижня по 
бідно покінчено велику битву на Волини між 
Свинюхами і Затурцями. Місцями наступали 
Москалі по 17 разів з ряду і тисячами трупів 
встелили поле битви.

Ворог поніс там тяжке поражене; число 
бранців значне: 41 офіцирів і 2.578 жовнірів. 
Відперто також приступ ворога в околици 
Киселина і полонено 6 офіцирів і 622 жовні
рів та здобуто 8 машинових карабінів. На 
північ від Припегї дальше спокій.

На румумоьнім <мроитІ.

Союзні війска віднесли в послїднім тиж
ня нову велику побіду над Румунами в око
лици „Лїса духів- . Розбито румунські сили і 
як добичу взято 28 полевих гармат, 2 тяжкі 
гармати і 13 гармат піхоти.

Румуни на цілій лінії цофають ся. Наші 
війска заняли вже велике семигородське місто 
Кронштадт (Брашо), що лежить коло румун
ської границі. Часть союзних війск стоїть 
вже на румунськім боці. Наїзд Румунів в Се- 
аиігородї тревав отже коротко.

На ітвлТйоьиім ♦ р е н т і.
На горах на схід від Ґориції, на висе 

чині Красу і в долині Фляйме, через кілька 
днів з ряду шаліла битва, піддержувана го 
ловно гарматним і міновим огнем. На инших 
точках фронту були місцеві приступи, які від
перто. Положене на сім фронті незмінене.

На балаамоькім «ароиті
Болгарсько-німецька офензива в Добру- 

джі здержана. Напір Румунів і Москалів від-
............................................................. ...................................... .....................................  .................  ..................м і — ........

IV.

Вже кілька неділь проживає Настя в 
батька-неньки. Та лиха їй година. Старі хо
дять, як туча,' грізні і похмурі. Ласкавого 
слова не кинуть — а розради навіть не жни. 
Людям Настка не показує ся на очи. Але від 
них не скриєш ся, небого!.. То за сіллю, то 

- 8а ситом прийде кума і жалує її. А поза очи
глузує:

— Ото, каже, богач віздав евою Настю!
— Та не знав, чуєте, котре з них за

винило ? '
— Мабуть вона.
— О, їй з очий не добре видно. „За

льотна-.
— А Максим, чуєте, що? Таж то ціле 

село знає. От „публіка**.
„Чи справді я завинила?- — питала се

бе Настя і не могла відповісти. Знала тіл і ки, 
що любила Миколу, а їй казали й іи 'за  Гна
та, знала, що Миколи не годна забути, а 
Гната любити, та ще знала, що так довше 
не може бути і що мусить ся то всьо якось 
скінчити. Але як?

А тимчасом на світі йшло всю  своїм 
' відвічним ладом. Минуло літо, прийшла сс нь, 

минула і тихо підкрада. а ся. зима. Опустіли 
поля і засумувала ся діброва. Крачуть во
рони, а співучої птиці вже не почути. Л ю 
тий вітер, зимно і брак іди прогнали їх За 
море, і сумують за ними дерева, сумують 
листки та жовкнуть із суму. Зривають.ся з
гильцїв та летять доганяти. Ке доженуть!

А тимчасом жорстока зима починає своє 
д іло заглади. Ледяними кістьми скубала зем
лю, покрила її білим покривалом снігу і — 
спи! Заснула. А вітер реве, вис, стогне, ніби 
до сну її колише...

перто. Німецькі бальони і літаки дальше об- 
кидують бомбами Букарешт, який в наслідок 
того в значній части вигорів. Головні румун
ські уряди перенесено з Букарешту до Ясс. 
Румуни в силі кільканайцяти баталіонів пере
правили ся через Дунай до Болгарії між Ту- 
траканом і Рушуком, щоби з заду напасти 
західне крило болгарсько-німецької армії, що 
стоїть в Добруджи. Скорий напад Болгар і 
Німців на Румунів, шо переправили ся через 
Дунай, розбив їх зовсім, і не богато Румунів 
втекло на човнах через широку ріку до Ру
муни, бо значну їх часть убито або взято 
в полон. В Македонії треває дальше напір 
францусько-англїйських війск. який з успіхом 
здержують Болгари і Німці. Про проломанє 
німецько - болгарського фронту нема мови.
В Альбанії — як все — нїчо нового.

На ааходТ.

Нагальна битва над Сомою триває даль
ше. Французи і Англійці, не вважаючи на 
втрати, наступали на німецькі становища, але 
їх відперто за кожним разом.

В Аргонах і над Мозою оживив ся обо- 
сторонний огонь Про Верден згадуєть ся 
тепер доволі рідко, що треба взяти як озна
ку, що там бої устали. Ціхою борби на за
ході є боротьба літаків. І ту панами є Німці, І 
які в вересни с. р. втратили 20 літаків, між 
тим коли Французи і Англійці втратили аж 
129 літаків.

На жаійоьимх ♦ р о м т а х ,
від довшого часу не було нічого за 

мітного.

Низше подаємо звіт австро-угорського 
і німецького генерального штабу за час від 
3. до 9. жовтня с. р. включно.

Звіти ивтра-упрськвгв ґенврїви«’ 
штабу.

Війна •  Рооіжио.
(ЗУІ) Фронт архикн. Карла: На північ 

від Богсродчан не вдала ся спроба Росіян 
перейти мере і Бистрицю Солотвинську. На 
полудневий схід від Бережан уживав непри- 
ятель найбільших зусиль, аби заняти узгіря 
Лисоня. Відперто його в завзятій Соротбі.

Спи, земле, спи! Приспи в собі всі зли
дні і горе, а як збудиш ся зі сну на про
весні, засяй нам щастєм, силою, красою; бо 
ми від тебе ж; емо добра багато і з роже
вими надіями чекаємо тебе...

* **

Настя не виглядала весни; не дожидала 
іід неї ні радости, ні втіхи, ні полекші.

Весь світ для неї покрив ся смутком, так 
ж  земля покриваєть ся снігом.

Сонце заходить, вона стоїть на березі
Яки. .

' Вже всі жінки, шо прали із нею біле,
пішли домів, а вона заєдно бє пранником, 
аж відгомін лунає по лісі.

А сонце — зимове, каправе сонце, ко 
тить ся ліниво за рубець виді окруїа. От, от, 
бебевхне собою в пропасти заземельні і тем
но стане. Та заки згасне, втворяє широко 
очи і Ес*іхає ся так весело і сердечно, шо 
бід того усміху цілий с'віт обливає ся вами 
відтінками золота і ■— КрСЕИ.

На ДЕорі тихо. Вітер затих. Чути як са 
ни їдуть дорогою еід лїса; як рубачі ідуть 
за ними і як сніг скрипить їм під ногами. 
Йдуть, пакають люльки і говорять із собою. 
Деколи підбігають, щоби розігріти ноги та 
бють ся руками по плечах, бо зимно.

Між ними йде Микола Від коли вернув 
із війска, ходить на. зарібки. ієпер рубає 
стоси. Його мати мешкає на краю села, за 
потоком, він прошає ся з господарями і йде 
короткою стежкою понад потік. Над рікою 
стоїть'Настя і бє пранником, аж гомін , де
пз лісі. < - „  -

— Насте! А ти чому не йдеш до дому? 
Вадиш — ніч.

Фронт кн. Лєопольда Баварського; На 
Волині вчера по перерві, вимушеній неприя- 
тельським пораженєм 27. і 28. мин. місяця,, 
розпочав ся новий наступ на армію генерала- 
полковника Терстіянського. По кілько і слин
нім безпереривнім гртилєр’йськім гтни кинув 
неприятель свої маси ьа австро угорські в ій
ска між Свинюхами а Затурчем. В околиці 
Свинюхів неприятель робив приступи 17 ра
зів, а на полудневий захід від Затурча до 12' 
разів. Борба псширюеть ся також на по 
лудне. На всіх мастях заатгксваного фронту 
можна було запримітити, шо неприятель у ве
ликій мірі звертав огонь своєї артилерії про
ти власних окопів та виступаючих гідчзс 
бою полків. Полонені зізнали, шо всім від
ділам війск приказано здобути Володимир 
Волинський за всяку ціну. Новозаповкені від
діли російської гвардії знов були віддані на- 
жертву, — се вже третин раз за такий корот
кий час. Одначе всі ті жертви пішли на марно. 
Скрізь Росіян відперто. Становища наші без 
виїмку лишили ся в наших руках. Неприятель- 
понїс нове поражене. Скілікість пояснених 
за остатні часи на полуднє від Бродів вино
сить 41 офіпирів, між ними — 1 полковник 
і 2578 вояків.

(4| 10) Фронт архикн. Карла: Не стало
ся нічого особливого.

Фронт кн. Лєопольда Баварського: В о- 
бласти армії ген. полк Терстіяьськсго в по
полудневих годинах зломив ся російський 
наступ. Поле боротьби розіягало ся в-д Сви
нюхів аж до околиці Киселина. Сі бої що
до завзятя дорівнуеали боям з попере дних. 
днів, а їх вислїд був також такий самий; 
повна невдача неприятеля, получена з над
звичайними втратами. Звіт про сі бої зазна- 
чує поведене випробованого австрійського 
полку піхоти краєвої оборони ч. 2-4.

(5(10) Фронт архикн. Карла: Не було- 
ніяких особливих подій.

Фронт кн. Лєопольда Баварського; На- 
Волини остали також вчера зовсім безуспіш
ними всі зусиля неприятеля захита’ И лініями* 
четвертої армії. Росіяьи понесли великі втрати.. 
Над долїшним Стоходом підприняв непри
ятель так само безуспішно слабші наступи.

(6,10 Фронт архикн. Карла: Пробу на
ступу коло Богородчан ми відперли. Зреш
тою не стало ся нічого.

Фронт кн. Лєопогьда Баварського: Не
приятель знов парав ся проломити наш 
фронт між Нараівксю і Золотою Липою. 
Наші хоробрі війска здержали без виїмку 
свої становища проти чотирех масових на-

Настя кинула пранник і мовчки збирала 
бі не. Він підійшов до неї і спитав:

— Насте! Чи то правда, що люди ка 
жуть?

— Правда! — відповіла НасУя.
— А чо/сж ти йшла за нього?
— Мені казали. Силою потягли до пре

столе. ,л
— А мене тобі не було жаль, Насте?... 
Пвтім замовк. Нараз промовив рішучо: 
— Я його вбю. За свою і тгою  кривду. 
— Миколо! Щ о ти говориш? Спа*ятай

ся. Ти того не вдієш. Таж він женив ся зі 
мною, як женить ся богато инших, для поля, 
для худоби. Взяв гроші. А врешті — я сама 
сказала йому, що його не люблю і що на 
жабу волю дивити ся як на нього, ну й він..

—- І він тебе побив, била би його божа 
сила. І до такого розбишаки ти гадаєш вер
тати?

— Ні, я до нього не верну— відповіла 
Настя.

— Ніколи?
— Ніколи.
Місяць підпливав на середину неба і як 

потопельник, то виринав, то потапав у хма
рах. Мороз світив ся на снігу, а було так 
тихо, що вени чули, як лід мерз на річці і '  
як серця били ся в грудях. •

— Насте! — промовив нараз Микола' і 
вхопив її за руку. — Будь моєю ! Я тебе за
беру геть далеко, за морг. Там .вживемо ша 
сливе. Родичів не жалуй, бо еони тебе не 
жалували, г.о»инь усьо і ходи зо мною. Пі
деш ?

— Підеш? П;деш?
*  Густі хмари не пускали місяця на небо.. 

Сірий сумрак покривав світ. Вітер не пере
ривав спокою, а лід мерз і тріщав на ріці.

І

9
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«тупів російських сил і полонили 510 жов- 
иїрів.

Також в области генерал-полковника 
Бем-Ер#олїя скінчило ся нічим 5 неприятель- 
ських наступів на наші становища на полуд
невий схід від Ясенева, розбиваючи ся о не
зломність оборонців. Успішна виправа на 
полуднє від Манаева довела до здсбутя пе- 
редного російського становища.

На Волини, де по завзятих боях 2. і 
4. жовтня загалом беручи настав супо
кій відперто зовсім відокремлений атак в око- 
лици Киселина. Ціла дсбича з сих боїв по
більшила ся на 6 офіцирів 622 жовжнірів і 8 
машинових крісів.

(7}1О) В східній Галичині між Нарівкою 
і Золотою Липою і в области на полудневий 
схід від Бережан прийшло знов до завзятих 
боїв. Поминувши заняте одного висуненого 
наперед рова, неприятель потерпів знов пов 
ну невдачу Австро-угорські відділи нападом 
відібрали назад втрачеву ЗО. вересня гору.

(8;10). На російськім фронті не стало ся 
нічого важного.

(0(10). Фронт архикн. Карла: В области 
Людової німецькі баталїсни забрали Росіянам 
одну гору. На хребті Пан гир відперто насту
пи неприятеля/

Фронт кн. Леопольда Баварського: На
ші становища між Свинюхами і Киселином 
вчера знова були цїлию сильних російських 
наступів, які по обох сторонах Затурцїв по 
новлювано по три і чотири рази безпере 
ривно, та які покінчили ся знова повною 
невдачею неприятеля серед найбільших його 
втрат.

Війна •  Р уиуиївю .
(3|1О). Коло Петрошені в области про

валу Верештерени (Червона Вежа) відперто 
румунські приступи. Коло Баранього Кута 
(Бекектен), наступ німецьких і ввстро угорсь
ких сил зустрів сильний румунський проти- 
наступ, котрий трохи відіпхнув союзників.

(4110). На горбах коло Петрошені знов 
не вдало ся кілька румунських атаків. Непри
ятель оставив в наших руках 60 полонених. 
Н а  полуднє від Германштадту анесено румун
ський баталїон, який блукав ся ще за німець
ким фронтом. На схід від Червоної Вежі ді 
стали ся ми в кількох місцях на гірський хре
бет. Дальше на схід австро-угорські й німе
цькі сили посувають ся на Фогараш. В кіль
кох відтинках східного фронту в Семигородї 
відпєрто румунські атаки. Тільки на малім Ко

колі неприятель вспів висунути свої станови
ща наперед.

(5} 10). В околици Оршови відіпхнемо 
наші війска в західнім напрямі. На полуднє 
від Петрошені неприятель уступає в напрямі 
граничних провалів. Союзні оружні сили, які 
поступають наперед коло Фогараш, посунули 
ся наперед поза місто.

З семигородського східного фронту крім 
відперта сильного румунського атаку коло 
Сешата нема що донести.

Вислїд оголошеного державами почеір- 
ного порозуміня зі звичайними перехвалками 
посуненя Румунів наперед через долїшний 
Дунай є відомий зі звітів союзних генераль
них штабів. Неприятель опусти^ землю бол
гарську швидше, ніж вспів на неї вступити. 
В ході тих подій хоробрий виступ нашої хо 
роброї дунайської фльотилї мав міродатне 
значінє. х

(6|10). На укріпленім становищи на за
хіднім краю „Лїса духів" неприятеля заатаку- 
вали австро угорські і німецькі війска генера
ла піхоти ФалькенгаЙна.і зовсім його побили. 
Як добича остало в руках атакуючих 28 по- 
левих гармат, дві тяжкі гармати і 13 гармат 
піхоти. Полонено 2 офіцирів і 220 жовнірів. 
Також дальше на північ- в области Гомород 
і на схід від Мядярош наш атак поступає 
успішно наперед. В тім атаку полонили ми 2 
офіцирів і 202 жовнірів.

(7|10) Коло Оршови наші відділи зискали 
8нов на теренї. На полуднє від Гатсег втрати
ли Румуни граничну гору Сігльо в фогараш- 
ських горах Шуруль. Австро угорські й німе
цькі відділи, які переходять „Л іс духів" і 
гори Першана, зломили в погони слабий 
румунський опір. Також на семигородськім 
східнім фронті відкинено неприятеля в бль- 
ше місцях.

(8| 10). Австро угорські і німецькі війска 
вчера вечером увійшли до Брашо (Крон
штадт). Инші В'ДДЇЛИ дійшли до долини 
Ольту (Альт) на схід від „Лїса духів". Гузари 
угорського загального ополченя обсадили 
Секелі Удваргелї (Одеркелєн). Також в горах 
Дєрдєнї неприятель відступає перед австро- 
угорськими силами генерала Арца.

(9І10). Союзні війска генерала Фалькен- 
гайна вчера відперли неприятеля коло Тере- 
швар (Терцбург) і в завзятих боях уличних 
очистили Брашо. Підмоги неприятеля, які 
поспішали з Гаромшек здержано на полуд
невий схід від Фельдвар (Марієнбурґ) і по
бито їх. Румуни всюди уступають з побоє- 
виша.

Проти армії ген. Арца, яка входить до 
Фор Гаргітта і Дєрдєні, неприятель місцями 
ставляє опір.

Коло Сістова над болгарським Дунаєм 
німецькі відділи при помочи нашої дунайсь
кої фльотилї і австро угорські піонїри заво
лоділи островом, занятим Румунами, причім 
добуто 6 гармат та полонено 3 офіцирів і 
155 жовнірів.

Війна ■ Іта л іа м ,
(3|10). Узгіря на схід від Гориції і висо- 

корівня Красу є постійно в сильнім огни. На 
фронті в долині Фляймс неприятель зновив 
боєву діяльність. Становища наші по обох 
боках долини Травінїйольо і кілька відтинків 
пасма Фазанських гір були сильно острілю- 
вані італійською артилер ію . Берсалїсри паду 
раз наступали на Кольбрікон П кольо. По- 
слідним разом вспіли вдерти ся в оборонні 
рови (цілковито знищених стрільнами) та про- 
тинаступом виперто їх. Також нічний наступ 
на Пасо ді Вальмаджіоре не повів ся.

(4|10). На височині Красу неприятельсь- 
кий огонь гарматний і мінов й дійшов до ве
ликого напруженя. Також в ночи діяльність 
артилерії і метавок мін була в сім відтинку 
вначно більша ніж звичайно. Нині рано не 
приятель рушив до атаку по обох сторонах 
Опачіо Селля, вдер ся до наших пеоедних 
ровів, але ми його зараз викинули. Італійська 
летнича ескадра безусп шно кидала бомби в 
области Набрезіни. На фронті в Каринтії не 
приятельська артилерія Острі.повала кілька 
місцевостий в долині Ггйль. Наша артилерія 
відстрілювала ся в напрямі Тімав. На фронті 
в долинї Фляймс гарматіїя боротьба веде ся 
далі. Неприятельський атак в области Коль 
Афікон завдяки огневої дїяльносіи нашої 
артилзрії не рушив ся з місця. На Чімоне 
наші війска викопали загалом б машинових 
карабінів.

(5110). На височині Красу артилерійська 
боротьба є в повнім ході. Місцями пробува
ла неприятельська піхота рушити до атаку, 
одначе наш гарматний огонь спинив її. На 
фронті долини Фляймс ведуть ся далі гармат
ні бої. Положене остало незмінене. На Чімс- 
не наші війска в часі від 23. вересня до 2. 
жоьтня видобули 35 засипаних Італійців. За
галом полонили 482 жовнірів і здобули пять 
машинових карабінів, 3 метавки мін і богато 
карабінів.

(6(10). На височині Красу сильний огонь 
гарматний і міновий Італійців на наші сгано 
виша й области на задах ішов тепер уже

— Пусти, мене, Миколо! Пусти! За пі 
зн о ! Господь видить, я хотіла на тебе жда
ти, я виглядала — а тепі р уже всьо за пі
зно — пропало. Я присягала. З ним мені не 
жити, бо не годна, а з тобою не йти, бо 
гріх і нема мені на світі ні ради, ні поради. 
Але знай, що я тебе люблю й тому йди від 
мене — геть!

V.

Розійшли ся. Сумна розлука.
Микола по розраду пішов до коршми,

а йдучи вигукував весело — дурив себе. Нз- 
с гя з білєм вернула до хати. Відтворяє двері. 
Батько на лаві сидить мати коло печі по
рає ся. Сувае горшками по припічку і не від
вертаючи лиия, питаєс

— А ти була, Насте?
_А хибаж би не гнаєте? На рщ».
_ Та до тепер прала? До швночи. Як

1 33£2 Та де вам північ? От, щойно сонце

ійшло. ( __ докинув батько. — В тебе 
□ТИ день,' доки Микола коло тебе. Знаємо 
и знаємо. Але — зле їй  робиш, Насте, ду- 
е зле Сором на мою сиву голову наводиш.

— Тату 1 Чи вам іще мало мого горя ? 
Старий замовк.
Сіли їсти Еечерю. Настя плакала.
_ д ти чого, Насте,'плачеш ? Ідж. не-

сбо о В дорогу треба вхопити теплої стрази. 
— В яку порогу? — пит^є Настя. —

иба на постіль? .
_ До чоловіка — відповідає оатько

пата. Б\в перед вечером і казав тебе при- 
езти Тай повезу. Ти-ж його законна жінка, 

в письмі святім -стоїть, щоби ж  нка не по

кидала ся мужа. Чужого добра переховувати 
не годить ся. Тай пан отець уже закликали 
мене до себе та питали ся, чому не жиєш із 
чоловіком. І люди не дають спокою і діти 
показують пальцями на мене: диви — кажуть 
—  то той богач, шо його д^чка не сидить 
із чоловіком. Не годен я стерпіти такого 
стиду.. '

Настя, ніби не чула того. її лине було, 
як із каміня коване. Німе і ніби байдужне.

— Збирай ся! 9 йду запрягати коний — 
сказав батько і вийшов із хати.

Тимчасом мати відтворила Скриню, ви- 
няла новий кожух, накинула його на доньку 
і собі стала при повідати:

— От і мій старий зараз по ш^юбі по
бив мене, а я не втікала Прожили ми більше 
як трийцчть літ у мирі та спокою, що кс-ж- 
дсму дай Боже так жити. Воно часом добре, 
коли на по р із і появив ся батько в великих 
рукаЕииях, у шапці на уха і з батогом

— Ну, кому в дорогу, тому час. Ходім !
Пішли. Стара зробила хргст над ними і 

замкнула ворота. -
— А як, чуєш, буде дуже курити, то під

ночуй. Побачиш, як вони там із собою, 
не відвикли.

— І не привикнуть, докінчувала Настя, 
їдуть.
Легенькі сани як по воздухах гонять, 

коні моз пливуть по снігу, лиш час від часу 
порскають для охоти.

— Здоров! — каже тоді батько. — А 
що? Я казав, Гнат буде нам радий.

— Ще Я як! — доповідає Насгя. 
їдуть дальше.

• Між тим селом, де мешкали Настині ро
дичі, а тим де жив Гнат, був великий став.

Зимою, як лїд зціпить воду, а сніг покриє 
лід, люди їздять ставом, бо близше і рівне, 
як по стелі.

І Настя з батьком іде через став. Батько 
поганяє коний і ногами по снігу волочить 
донька думку думає... І так зле і так не дг 
бре. Родичі з хати женуть, із Гнатом жити 
не годна, з Миколою не годить ся. Щ о тут 
робити ?

— Щ о ? — питає вода, хлюпаючись у 
полонці. — Ходи до мене. Я тебе прийму, я 
тебе до себе пригорну, на віки заколишу...

Настя зсунула ся з саний.
Приклякла над полонкою і глянула під 

лїд. Там було чорно, але спокійно. Лиш вола 
цілувала ся з ледом.

Нахилила ся низше, низше, ще низше 
лїд затрішаз і обірвав ся.

На цілім ставі, під хрустальнии ледяним 
склепінвм зробив ся гамір.

Там витали нового гостя.

Даремно батько шукав Насті по цілім 
ставі. Від села до села лунає його здоров» П 
голос: „Насте! Насте! На-асте!“

Дрібка осока тріпоче сухими листками 
і шепче : „Ось я ! Ось я І"

А вода з під леду доповідає г л у х :  
„Оттут! Оттуг!"
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пятий день без всякої перерви. В пополуднє 
вих годинах неприятель пробував кілька ета
пів піхоти, які одначе всі' зовсім здомано 
концентричним огнем артилерії. На фронті в 
долині' Фляймс кілька частий відтинків оста- 
вало в сильнім огни гарматнім і  міновім. Не- 
приятельський атак в области Коль Брікон 
наслідком нашого огню не вспів розвинути 
ся. На горі на північ від долини Пелерінї 
відперто кілька атаків баталїонів альпінїв.

(7і10). Сильний італійський огонь нз ви 
сочину Красу вчера дещо ослаб. Одначе ок 
ремі підвідтинки острілювано часами дуже 
нагально. На фронті долини Фляймс фазан- 
ські Альпи, становища в области Люзії і 
фронт на північ від долини Пеллєріно аж 
до Мармоляти появ під сильним огнем усїх 
калібрів. Поновлені наступи на Гардіналь, 
Буза Альта і ді Царце се відперто. На північ 
від долини Пеллєріно по скріпленю огню 
почав ся вечером загальний наступ проти 
становищ від Коста Белля до Мармолята; 
до 10. год. веч. його відперто.

(8і10). Нагальне острілюванє наших ста
новищ на височині почало ся знова; трива 
ло воно вчера через цілий день з незміненою 
силою. На полуднє від Нованас в полуднє 
неприятельська піхота Трупами старала ся пі
ти вперед. Наш артилерійський огонь відо- 
гнав її. На фронті в долині Фляймс особли
во відтинок Гардіналь Кольдосе оставав в 
постійнім артилерійськім огни. Сильний ніч
ний наступ на ті верхи кроваво відперто.

(9(10). Діяльність неприятельської арти
лерії і міновий огонь в полудневій части 
фронту і Побереже триває дальше. ІталїЙсь 
ку піхоту, яка пробувала рушити до присту
пу на височині Красу, на полуднє від Нова- 
вас і у відтинку Гориції в напрямі святої Ка
терини, відперто запірним огнем. У фазансь- 
ких Альпах у відтинку Гардіналь Кольдосе 
вивязали ся завзяті бої з близька, що трива
ли годинами. Непривтеля, який наступав кіль
кома баталіонами, відперто зовсім. Наші вій- 
ска удержали всі становища на верхах.

Звій иілецькагі ґенеряпьнего штабі
На с х о д і. '

(3/10). Фронт кн. Леопольда Баварсько
го : 3 групи війск ген. Лїнзінґена доносять: 
Сподіваний загальний наступ на захід від 
Луцка проти війск генерала поручника Шмід- 
та фон Кнобельсдорф і групи ген. Марвіца 
(армія ген. полк. Терстіянського) почав ся 
нині, 2. жовтня. По надзвичайно нагальнім 
артилерійськім підготовленю в 9 год. рано 
роагорів ся наступ. Як найбезогляднїйше по
свячуючи людий, російські корпуси до 12 ра
зів. а два корпуси гвардії навіть 17 разів 
ішли до наступу. Четвертий сибірський кор
пус, недавно тяжко побитий під Коритницею, 
очевидячки зник з неприятельських ліній. Всі 
наступи зломано, причім кроваві втрати не 
прияіеля були незвичайно великі. Де неприя
тельські відділи вспіли дібрати ся до ровів, 
зовсім знищених стрілами, як на північ від 
Затурцїв, там зараз викинено їх протина- 
ступом.

Російська артилерія, стріляючи на власні 
рови, гнала війска до приступу або хотіла 
завернути уступаючі филї атакуючих. Ствер
джено, що неприятелї, які хвилево вдерли ся 
до окремих ровів, повбивали наших ранених, 
які остали були в тих ровах. Наші втрати е 
розмірно малі. Успіх протинаступу на північ 
від Ґраберки розширено. Число полонених 
збільшило ся на 41 офіцирів і 2578 жовнірів. 
Добича виносить" 13 машинових карабінів.

Фронт архикн. Карла: На східнім березі 
Золотої Липи вдало ся Росіянам посунути ся- 
аж до гори Лисоня (на полудневий схід від 
Бережан). Відкинули їх знов назад війска ні
мецькі, австро-у горські й турецькі.

На північ від Дністра мали успіх корот
к і наступи німецького відділу.

Фронт, в Семигородї: В околици Бара- 
нівкут на північ від Фотараш німецькі й ав
стро угорські війска, які посували ся наперед, 
наткнули ся на переважаючі румунські сили 
і з огляду на їх наступ відступили. Над гра 
ницею на захід від Червоної Вежі Румуни 
старали ся переломити ланцюх наших стано
вищ. Там ведуть ся менші бої. В горах Ге- 
цінг (Гатсег) відперто неприятельські наступи.

(4/10). Фронт війск кн. Леопольда Ба
варського: По кровавім зломаню російських 
наступів перед становищами армії генерала- 
полковника Терстіянського на захід від Луцка 
дня 2. с. м. Росіяни там понесли нову тяжку 
невдачу. Зі спокоєм і певностю побідника, 
війска ґенерала-поручника Шмідта фон Кно
бельсдорф і генерала фон Марвіца приняли 
неприятеля, що кількакратно йшов присту 
пом. Не втрачено ні пяди землі. Число уби 
тих Росіян іде в тисячі.

Віцефельдвебель Віндіш на полудневий 
захід від Рівного висадив на землю з літака 
поручника фон Косселя і по 24 годинах за
брав його знова. Поручник в кількох місцях 
розсадженем терену перервав зелїзницю Рів- 
не-Броди. .

Фронт архикнязя Карла: Нічого нового.
Фронт в Семигородї: В долині Дєрдєні 

Румуни кількакратно наступали без успіху. 
На захід від Порайд осягнули вони користи. 
Стоїмо перед Фотараш. На захід від Каінені 
(полудневий край провалу Червоної Вежі) 
вели ся боротьби з останками румунських 
відділів як дальші дїланя після битви під 
Германштадтом. Полонено більше як 100 лю
дий. Неприятельські наступи в горах Гецінг 
були безуспішні.

На захід від гори Обороша наші союз
ники зискали на теренї.

(5/10). Фронт кн. Леопольда Баварсько
го: На фронті над Стоходом було кільку 
безуспішних наступів наступів слабших не
приятельських відділів. Все на ново повтаря- 
ліі Росіяни завзяті атаки на захід від Луцка. 
Та зозеїм нічого не осягнули ними. За кож- 
дим разом огонь нашої артилерії, піхоти і 
машинових карабінів нищив ряди їх атакую
чих війск. Тільки на північ від Зубильна слабі 
відділи дотерли аж до наших становищ, з 
яких їх зараз знов викинено..

Наші летуни, які також попередних днів 
завдали неприятелеви шкоди успішними ата
ками на обози, війскові поготівля і зелїзничі 
урядженя, вчера киненем богатьое бомб счи- 
нили пожари на двірци в Рожищи-і в етапо- 
вих урядженях, положених близько сеї місце- 
вости.

Фронт архикн. Карла: Не стало ся нічо
го особливо важного.

Фронт в Семигородї: На захід від По
райд відперто кількаразові наступи Румунів. 
Друга румунська армія, яка по 2. с. м. в око
лици Бекехтен (Баранівкут) була перейшла до 
наступу, уступила за Сінку і також далі на 
північ знаходить ся в відвороті. По даремних 
зусилях в горах Гецінг, по обох сторонах 
долини Стріті, де неприятель поніс зачні 
втрати, уступає він на пограничні гори. Коло 
Оршови над Дунаєм румунський наступ зи- 
скав на теренї.

(6/19). Фронт кн. Леопольда Баварсько
го: На фронті боєвім на захід від Луцка не
приятель, вичерпаний вчера. оставав супокій
ний. В остатних днях полонено там 6 офіци 
рів і 622 жойїїрів і здобуто 8 машинових 
карабінів.

Між зелїзничими лініями з Бродів і зі 
Зборова до Львова віджила боєвз діяльність. 
По сильнім неприятельеькім огни наступали 
кілька разів нагальні наступи, які зломано 
вже огнем під Висоцком, Дубем і Жарковом. 
Коло Баткова над Серетом відперто їх хо
робрим протинаступом німецьких баталїонів. 
Полонено 3 офіцирів і 120 жовнірів росій
ських.

На фронті армії ген. ґр. Ботмера Росія
ни поновили боротьбу по обох сторонах Зо
лотої Липи. Війска німецькі, австро угорські 
і турецькі вавзятим опором зломили кілька
разові наступи. Неприятеля, який в окремих 
місцях вдер - ся був до наших ліній, зараз 
знов виперто. Крім великих кровавих втрат 
утратив неприятель 510 полонених і 8 маши- 
йових карабінів. Становища в цїлости остали

іаших руках. , „  „
Фронт архикнязя Карла: В околици Бо 

юдчан (над Бистрицею Солотвинською) 
бші наступи Росіян остали без успіху. З 
зпат нічого нового.

Фронт в Семигородї: Румунів вчера знов 
5ито. В відтинку Дєрдєні австро-угорські 
ска виперли Румунів з їх становищ на по- 
іневий захід від Лібан Фальва, а далі на 
тудне відперли атак на шпилі Векец і від- 
кали по обох сторонах дороги Мадярош 
рай становища, втрачені 3. с. м. Полонено

над 200 жовнірів. Союзні війска під прово
дом ген. Фалькенгайна по щасливих перепал
ках коло Репс і Крігальма виперли неприя
теля за Гомород і АльГ. Уперто боронені 
становища в відтинку Сінка заобуто присту
пом. Полонено кількасот жовнірів і здобуто 
2 тяжкі гармати, 28 полевих гармат і 13 гар- 
мать піхоти. Неприятель знаходить ся в від
вороті через .Л іс  духів". Ми йдемо за ним 
погонею.

(7/10). Фронт кн. Леопольда Баварсько
го: Число Росіян полонених дня 5. с. м. коло 
Батькова над Серетом збільшило ся на біль
ше ніж 300. Вчера рано по обох боках Зо
лотої Липи знов віїперто кроваво підприняті 
дальші російські наступи. Мале переднє ста
новище на полуднє від Мечищева опущено. 
На полудневий схід від Бережан добуто на
зад приступом гору, обсаджену неприятелем 
ЗО. вересня. • . .

Фронт архикн. Карла: Не стало ся нічо
го особливо важного.

Фронт в Семигородї: На цілім східнім 
фронті' союзні війска поробили поступи. Пер
ли вони дальше за відступаючим через .Л іс  
духів" неприятелем? Його задні сторожі від
перто. ГГдчас відпираня румунських наступів 
по обох сторонах провалу Червоної Вежі по
лонили ми 2 офіцирів і 133 жовнірів. На пів- 
лудне від Гецінг забрано Румунам граничну 
гору Сіґльо. Коло Оршови зискали ми на 
терені.

(8/10). На російськім фронті' нема нічого 
важного до оголошена.

Фронт в Семигородї: Румуни відступа 
ють на цілім фронті' східнім. Союзні війска 
виробили свій перехід з „Ліса духів" в доли 
ну ріки Альт і до країни Бурзів. В хоробрім 
поході виперли неприятель дальше взад. Ми 
заняли Кронштадт (Брашо).

(9|10). Фронт кн. Леопольда Баварсько
го: Проти части заатаковап ого недавно фрон • 
ту на захід від Луцка Росіяни поновили вче
ра наступи. В жаднім місци не мали успіху і 
знов понесли як найбільші втрати. І там кро- 
ваве поражене наших неприятелїв.

На полудневий схід від Бережан відпер
то наступи Росіян.

Фронт архикн. Карла: В Карпатах не
сподіваним наступом на Бабі Людовій посу
нули ми наперед наші становища. Узисканий 
терен оборонили ми в рукопашнім бою.

Фронт в Семигородї: Похід наперед у 
східнім Семигородї ведено далі'. Румунів по
бито в битві під Кронштадтом. їх підмоги, 
що прийшли з півночи, даром вдали ся в бо
ротьбу на північний схід від Кронштадту. Ми 
взяли Терцвар (Терцбург). Неприятель уступає 
на цілій лінії.

НАРОДНА КАНЦЕЛЯРІЯ
Д Ю Т Д Т  ЛЬВІВ, РИНОК М. 10. 7 Д 9 Д 7 Д

І
урядус в загально-народних справах 
ЩО ДНЯ ВІД 11 до 1 год. в полуднє. 
Про всТ подїї загально-народного 
зиачіня (надужитя, справи виселе- 
ня, справи шкільні і т. д.) треба 
повідомляти письменно. Зібраний 
матеріял передасть Народна Наи- 
Н  целярія нашій парляментарній ре

презентації.

Зі світа.
З а  а в с т р ій с ь к и й  п а р л а м е н т .

Вже від довшого часу ріжні парлямен- 
тарні групи в Австрії відбувають заеїданя і 
домагають ся скликанч парляменту, за чим за
явили ся між иншими і українські парламен
тарні посли. Проти заявили ся тільки німець
ка радикальна партія і партія чеських агра
ріїв. Недавно відбули ся у Відни наради трех 
партій члені? палати панів і вони рівнож за
явили ся за скликанєм австрійського парля
менту, котрого сесію замкнено еше перед 
війною. В кождім случаю домагають ся чле
ни палати панів скликаня делегацій, що без

X
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скликана парламенту могло би наступити 
тільки тоді, коли би найвисшим цісарським 
розпорядкам продовжено важність мандатів 
австрійських делегатів вибраних палатою по
слів і палатою панів єще в 1913 р. на протяг 
1914 р.

Р о с ія .
В послїднїм часі уступив російський мі- 

нїстер внутрішних справ Хвостов, а його мі
сце заняв визначний російський політик і за
ступник президента державної думи (парла
менту) Протопопов. Говорять також про 
уступлене президента міністрів Штірмера і про 
іменоване міністрами кількох політиків — між 
ними вичисляють президента думи Родзянка 
— і вяжуть се зі справою мирових перегово
рів та заключеня Росією окремого мира з Ні
меччиною і Австро-Угорщиною, бо мінїстер 
Протопопов і дехто з кандидатів на міні
стрів мають бути прихильно настроєні до 
Німеччини. Поки що однак в Росії не видко 
ніякої зміни на ліпше і воєнна партія все ще 
має там рішаючий вплив. Внутрішні відноси
ни є в Росії дуже лихі; недомагає передовсім 
заосмотренє більших міст в живність, бо брак 
зелїзниць і доріг. Більшим містам грозить 
голод, хоч в деяких губерніях є значна над- 
вижка збіжа. Дуже недомагає і заосмотренє 
війска, що може причинити ся до того, що 
зросте серед російських кругів бажане заклю 
ченя мира і покінченя кровавої війни.

Греція.
Вісти з Греції неповні і неясні. В послід- 

них днях утворено нове правительство. Здасть 
ся. що приходить до зближене між королем 
і Венізельосом. Мобілізації на равї не оголо
шено і мабудь відложено виповідженє війни 
Болгарії. Франція і Англія вже не так дуже 
напирають на се, щоби Греція виповіла війну 
Болгарії, але рівночасно що раз більше угрун
товують свою верховну власть в Греції, що
би мати свобідну руку для своїх воєнних д і
лень на македонськім фронті; між иншим всі 
важнійші грецькі пристани знаходять ся в ру
ках Франції і Англії, котрі хотять навіть за- 
няти столицю Греції, Атени.

Представленя до повітових комісій 
причинкових і жалоби до ц. к. най- 
висшого трибуналу адмінїстраоійного 
у Відни в случаю відмови причивка 

на удержанє

:: вносить адвокатська канцелярія::

Д-РА СТЕПАНА БАРАНА
у Львові, ринок ч. ю.

новинки.
Вивезене митрополита Щептицького 

до Суздаля- Вивезений в дни 19. вересня 
1914 до Росії львівський греко-католицький 
митоополит граф Андрій Шептицький пробу
вав доси на засланю в Курску; там мав тро
хи свободи, жив. тільки під доглядом поліції. 
Тепер недавно на основі присуду святійшого 
синода (найвисшої російської православної 
церковної власти) митроп. Шептицького увяз-. 
нено і ЯК вязня перевезено до місточка Суз
даль де осаджено в Спасо-евфимовськім мо 
настри, який є вязницею для проступників 
духовного стану.

З Тернопільщини. Читаємо у „Вісткику 
Союза визволеня України" :До „Нового Вре- 
мени“ з 6 вересня с. р. доносить його допи
сувач з Тернопільщини між иншим. що села 
там мало ушкоджені, ( богато сіл 6 до 7 
«ільсметрів поза фронтом, що цілком не за
чіплені війною. Він не знаходить жадно. р.ж-

нидї між волинськими та галицькими селами, 
але... для повного вигляду волинського села 
неаостає лиш веселячих душу білих церковок 
з зеленими дахами; замість них видко з ку
пи дерев низькі та всеякісь сірі уніатські цер
кви... Можливо' що остання увага се дипльо- 
матичний натяк на адресу російського Сино 
ду, що він ніби то не досить енергічно бо 
ресь ся проти унїяцтва в занятій Галичині.— 
Назви зелїзничих двір ці з уже змінені на ро
сійський лад; „Журавлївка** на пр. уже па- 
зиваєть ся „Журавльовка" і т. д. Тернопіль 
ігби-то дуже мало потерпів від- війни, хоч 
літаки відвідують його досить часто. Богато 
уваги присвячує дописувач „ідилічному відно- 
шеню російського війска до місцевого насе 
леня, хоч разом з тим не може замовчати, 
що населене часом скаржить ся на війско і 
„з  хахлацькою упертостю твердить про шко
ду". — „Болючим питанєм для населена яв 
ляєть ся брак школи. В богатьох селах 
є учителі і дістають запомогу з громадських 
гроший в розмірі їх удержаня, але науки в 
школі нема й діти третий рік тиняють без 
діла. Особливо шкідлива ся бездїльнїсть для 
учеників середних шкіл. Припинене науки в 
школі на протязі трех років може їх зіпсува
ти на ціле житє. Батьки непокоять ся і хви
люють ся. Невжеж не можна було би якось 
полагодити справу на користь наєеленя ?** — 
„Лікарську псміч населеню подають війскові 
лікарі в тих місцях, де стоїть війско. Але 
далеко поза фронтом населене дуже потре
бує правильної лікарської полючи. Як бачимо, 
поза національною неволею російський наїзд 
несе українському населеню східної Галичини 
й неграмотність і заразливі недуги.

Важне для виселених. Доносять уря
дово: Населене, яке виселено з воєнної об- 
ласти, не було певне, до котрого уряду треба 
вносити поданя, що їх полагоджене належить 
до круга дїланя політичних властий не уря
джуючих з приводу воєнних подій в своїм 
давнім осідку. Супроти того зарядило мініс
терство внутрішних справ, що про полагод
жене таких подань повжнна подбати політич
на краєва власть. Приймати будуть такі пов 
даня політичні власти повітові того місця, в 
якім кождочасно перебувають виселені осо 
би.

Новий розпорядок в справі горожа», 
я к і перебувають за границею .-Підчас тепе- 
рішної війни нарушили деякі особи свій обо- 
вязок вірности супроти держави через те, 
що перед вибухом війни виїхали за границю, 
щоби відтягнути ся від своїх державно- горо- 
жанських обовязків. Тому, що між сими не
вірними особами є й такі, які занимають пу- 
бличні становища, є небезпека, що по війні 
сі особи вернуть назад до Австрії і будуть 
далі занимати якісь приватні становища, а то 
тим більше, що нема в нас точного закону 
що до таких осіб. Тепер появив ся цісарсь
кий ровпорядок в тій справі; він постанов^ 
ляє, що такі особи мають вернути до краю 
найпізнїйше до кінця жовтня 1916, повідоми
ти про свій поворот політичну краєву власть 
і виправдати свою дотеперішну неприсутність. 
Коли вчасному поворотови до Австрії стоять 
на перешкоді ними не завинені перешкоди, 
то дотична особа має повідомити про сю 
перешкоду політичну власть псслїдного свого 
осідку. Особам, котрі не виправдають на час 
свою неприсутність, може мінісіерство внут
рішних справ в порозуміню з дотичними мі
ністерствами відмовити всіх прав, щоби вони 
могли протягом десятьох літ занимати якесь 
становище, або щоби відзискали назад права 
австрійських горожан. Сей цісарський розпо
рядок не відносить ся до урядників держав
них і настановлених по релігійних фондах, 
до адвохаїів і адвокатських кандидатів; що 
до сих послїдних міродатний цісарський роз
порядок з 24. грудня 1915, а для урядників 
державних, краввих і т. д. вже істнуючі за
кони дають підставу, на якій можна їх від
далити за кожде неоправдене опущене краю.

Осторога перед ґрунтовими спекулян
тами. Ц. і к. команда війск ген.-полк. архи- 
князя Євгена перестеререгла підчинені свої 
війска перед несовїсники спекулянтами ґрун 
тоаими, які намовляють селянське населене 
до продажі землі, обманюючи його тим, що 
наслідком війни земля втратила вартість. Зга
дана команда жадає, щоби з цілою строго- 
стю виступити проти таких обманів і поясни
ти жовнірам, що земля наслідком війни не тільки 
не сратила на вартости, але навпаки, її. ціна

зростає і ще більше зростати-ме. Тому треба 
рішучо відраджувати від продажи землі. З 
приводу фактів доказаних перед командою 
війск архикнязя Євгена міністерство рільниц
тва звернуло увагу краєвих властий політич
них, що буде завданем відпоручників, висла 
них повітовими властями політичними до ко
місії обороту землею, уважати на того рода 
прояви і в дотичнім случаю голосувати про
ти продажі.

„Буковина", орган „Союза українських 
послів на Буковині", по майже чотиромісяч- 
ній перерві, спричиненій занятєм Чернівців, 
почала виходити в Відни 10. і 25. кождого 
місяця. Редакція і адміністрація: „Викохуепа", 
\¥іеп, VIII., А1Ьегі£а§5е 5, Т. 15;

Ґімиааіяльйні курси з українською викла- 
довою мовою отеорить ся небавом в Празі 
для вигнанців з Буковини і Галичини. Близші 
інформації подає гімн, директор' Мик. Ісопен- 
ко, Прага, Виногради, Ходска 26.

Буковинські власти. Буковинський ви
діл краєвий урятує тепер в Празі иі. ВІігі- 
сЬоуа 24. Буковинське краєве правительство 
находить ся тепер у Празі. Так само нахо
дить ся в Празі і рада шкільна Краєва. Ад
реса обох сих властий: РгаЬа, иі. Оіігісію- 
уа 24.

Буковинський комітет запомоговий. 
Читаємо в „Буковині" яка недавно на ново 
зачала виходити у Відні. По третім ворожім 
наїзді на Буковину скликав посол Микола 
Василько визначиїйших людий на нараду, як 
помогти вигнанцям з Буковини. На параді 
постановлено заснувати комітет, який приняв 
назву: РОгвог^екотіІее Ніг діє Виксмппапег 
Р1йСЬіІІП§Є (\УІЄП ЇХ. 5сН\Ус Г25рапІСГ5ІГ&58Є 15, 
Тйг 10). Протекторат над комітетом обняли 
бувші президенти Буковини: мінїєгер внутр, 
справ князь Гогенльоге і намістник барон др. 
Бляйлєбен та теперішний президент граф 
Меран. Міністерство признало офіціальний 
характер комітету і уможливило таким спо
собом представителям Буковинців опікувати 
ся долею нещасних земляків. В комотеті укон- 
ституували ся виділи, головний і екзекутивний. 
До президії головного комітету ввійшли мар- 
шалок Буковини барон Гсрмузакі і посол 
Василько. Членами виділу є заступники всіх 
націй на Буковині. З Українців засідають тут 
крім посла Василька.- посол Семака, посол 
Спинул, посол Лукашевич і нотар д-р Дро- 
гомирецький і директор Гаврило Гордий. Но
тар Дрогомирецький є заступником голови 
сего виділу і провадить цілу канцелярію ко
мітету. Посол Василько постарав ся, що в 
короткім часі повстав з добровільних датків 
запомоговий фонд, якого сума досягає тепер 
чотириста гіятьдесять тисячів кор. Фонд зро
стає з кождим днем, впливають більші і мен
ші датки, а в послїднїм часі цісар жертвував 
десять тисячів корон з власних фондів. Ко
мітет опікуєть ся веїми вигнанцями з Буко
вини. Вибрав делегатів, котрі їздять по краях, 
де живуть вигнанці, розглядають ся, в яких 
відносинах жиють і сгарають ся улекшити їм 
житє інтервенціями в урядах та матеріальною 
помочию. Для Українців визначено делегатом 
нотаря Дрогомирецького. Велика частина збіг- 
цїв попала в край ну нужду. Комітет дає їм 
одноразові запомоги до 50 К, крім того м і
сячно для 50 осіб ціле убране, для зовсім 
бідних, що перебувають у Відни, марки на 
їду, а ученикам роздає даром книжки. Крім 
того комітет стараєть ся, щоби вигнанці ді
стає али добре і відповідне занятє, дає пора
ди в ріжних справах, а в послїднім часі по
чав давати позички до висоти 500 К. Щ об 
можна дістати позичку в комітеті, треба мати 
поруку. _________

:: На часті - На часті я
ЩО ТРЕБА РОБИТИ ЩОБИ ДІСТАТИ 

ПРИЧИНОК НА УДЕРЖАНЄ ?
Написав д-р Степан Баран. — БіблТотена 

„Свободи** ч. 2.
ЦГиа 20 еот., з почт. пересилкою ЗО сот.

Замовляти треба
в АдмінїстрацІТ „Свободи**, Львів, 

ринок м. 10.



8 С В О Б О Д А * Ч. 42.

на недТлТ 1 свята
в переклад? на унраТнську мзву.

Книжечка, яма повинна наховати ся я мвждів увдаТйськіЯ хжхТ. Для тих. що стояти в пола, 
в окопах а ока найкраіцою духовою роврадою.

-  -  -  -  І Щ І я а ,  1  ж о р о а с а .  -  -  --  -  -  Х Щ Іж са  X  а с о р о ж а ь . -  -  

Замовляти: „Свободв", Львів, Ринок 10.
При яамовленю посилають ся рівночасно гроші (1 К .) за книжку, а ми того самого дня висилаємо замовляючому. Жовнірам на усі 
РеМрозі-и також шлемо. — А хто пришле відразу гр о ш і на десять примірників, то е 10 К., то дістане ще одну кннжку даром . 

ЗАМОВЛЕНЬ БЕЗ ГРОШ ИЙ Н Е  ПРИНИМ АЄМ О.

0гОЯОШ ЄВ«83.
Для тих. що оголошують ся, подаємо де хідева, 

що у нас а така тарифні
Оголошена звичайні за стрічку одноцшальтову дрібним 
друком або и місце 20 с. — Надіслане за стрічку дріб
ним письмом або її місце 60 с., » оповістках 80 с., в 
части редакційній 1 К. Повідомлена яро йікчшн, зару
чини і т. н. по ГоО К за стрічку, найменше 4 X, Дріб
ні оголошена за слово б с., найменше 60 сот. Слова 
трубшим друком числить ся подвійно/Передплата і

:: належитість за інсерати платні у Львові. :: н

Ученими VI. кляси ґімназіяльноГ, котрі дотепер не 
вписали ся до жадної гімназії, нехай чим скорше 

зголосять ся до української приватної гімназії з пра
вом пвилюдности в Долині', де сего року будуть від 
111.—VI. кляси комбіновані. Рівнож сего року отворена 
є бурса, де селянська бідна молодіж може за малою 
оплатою одержувати харч. 54

ДОНЯ Іванцьо О тііпй, Вагаскепіагег 67. шукає сво
го мужа Дмитра іванця, евакуованого з Ямницї, 

сов. Станиславів. 1—1

<5>!<£з І<£Н<£> І <=>}<£> Г<ЗЖ =з І с=>

Не треба всткдати ся, шоби не
стати ся калікою на все, але як масть ся 
пропуклину („брух") на животі або на 
пахвині з правої, а часом з лівої сто
рони, а може опала аж в діл, то треба 
прислати міру ниткою довкола тіла че
рез бедра_ і замовити бандаж пружиио- 
во-ґумояий за б або 8 корон або ан
глійський за 12 до 16 корон, а чоловік 
«иратуєть ся і буде міг тяжко працю
вати^ Мутний дістають пропуклину з 
«раді, жінки з праці або по породі, діти 
з крику або від скоків. Замовляючи

бандаж, треба описати як велика пропуклина, від якого 
часу, подати вік і занятє хорого. Висйлаеть ся за по- 
слїплатою в скриночцї, а не подасть ся, що є в середині. 

М. 3. Полячек, Самбір, ч. 17. 2 - ?

< 
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X  

■ <
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К у п у й т е  » з а м о в л я й т е  І
:: Ц Т н а : ш т у к а  ЗО с о т . ( п о ч т .  35 с о т . )  и

10 штук з почт. оплатою К  3.00
"  25 " ” - , П °

50 ,  ,  .  .  ІЗ'»®
100 „ „ „  „  25-00

Від 25—100 шт. поручено (рекомендовано).

( Пеуатаєть ся відривний денний А
::  і !  календар на 1917 р. :: :: у

3—5 За.мовленя приймає: 52
А. 0К П И Ш , Л ь в ів , Р и н о к  м. 36.
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Чи варто за невеликі гроші в тих 
тяжких часах розвеселити ся ? 

Певно, кождий скаже, що варто.
Саме тепер вийшла обемиста книжка 
(девять аркушів друку), котра містить 

в собі

900 словами довятсот

Дотепів, вигадав І жартів.
Хто хоче розвеселити ся, а таких 

в теперішнім часі буде певно богато, 
нехай чим скорше спровадить собі сю 
книжку, бо задля великої дорожні і 
браку паперу наклад вгдядяо не ве
ликий.

Сю справді на часі книжку вида 
ло Товариство „Просьвіта-.

Канцелярія Товариства у Дьавзі (Ри
нок ч. 10.) висилає єї безяроволочно 
тому, хто пришле переказом на саму 
книжку І кор. 80 сот. (Члени „Про- 
сьвіти*, що заплатили вкладку, вда 
тягь тільки 1 кор. ЗО сот.), а на ре
комендовану пересилку 35 сот.

Оправлений в полотно примірник 
коштує без почтовоі пересилки о 50 
СОТ. більше. 450 1 7 -уРадимо алішити © *І

подивлюваний і жаданий всі ми, бо він е

; имстивіив нвиавдщаі ит?и1 -
№ 410. Ніклевий анкеревий-роскопф годинник К. 410 
я 705. Роскопф годинник, механізм з камФями 5“Л) 
.  449. Роскопф годинник, ґравюров&ний з

сильно посрібленим плащем подвійним 7 20 
.  720. Срібний циліндровий ремонтоар го

динник ..................................... . . 970
а 600. Радіюм годинник кишеневий, світя

чий в н о ч и .....................................  8 40
1450. Ланцушок з білого металю 2-80 Кор.

з нікжо . ..........................................  ІОО
.  1203. Добрий будильник...............................  3’50
я 1360. Д о б р и й  го д и н н и к  с т ін н и й .....................  4 80
,  1142. Срібна б р о ш к а .................................... 2 50
.  1149. Срібна брошка з 3. частий . . . .  Г50
„ 458. Серце з золота д у б л ь ...................... 4’8О
„ 1265. Діямант до різаня с кл а .....................  5'50
.  1645. Кульчики з позолочуваного срібла . 2’4О
я 1022. Срібний вінець р о ж ..........................  5 70

В и с и л а є  с я  за  п о с л їп я а то ю . —  Щ о  н е д о  а и о д о б н
можна виміняти!

Величезний вибір годинників, перстенів, прикрас і  да
рунків і пр. у великім прегарнім цТниину. Жадайте 

його даром і франко. 
ГвсГгодиниики точно вмреґуяьовані. |
Власна фабрика годинників у Швайпариї.

- - - Власна марка ,ІК О “  світової слави. - - -
^ З й дГм й . Зпйпег, яише» ЬаіЬасЬ * .« « .

Нема філТТІ Сьвітову славу добув висилкою 
добрих годинників.......................- Нема філТТІ З

З друкарні „Діла* Львів, Ринок 10.

1

Хто а передплатнииів-селяи „Свободи** котТв би 
и своїй рідній українській мові мети щоденно 
■їсти ж сніте, особливо а війни, май валремуиеруя

^ІЛО
•«  Передплатиики-селяии „Свободи** 11

м аю ть зни ж ку
І платять

2 Корони м ісячно.

ТОВАРИСТВО
ВЗАЇМНОГО КРЕДИТУ

„ДНІСТЕР"
у ЛЬВОВІ 

ул. Руська ч. 20. 
Телвф. 788.

мсноване при Товаристві взаїжиих «б м -  
печень „Д Н ІС ТЕ Р - в р. 1895 ке підставі 

жаионж о стоваришекях в р. 1873.
Одвічальність членів обмежена д «  о» 

двійної висоти уділу.

Цілю  Товариства с удїлюванє крале 
ту своїм членам рільнмкаж обезлечемие в 
„Дністрі* від більше літ.

Відсотки від вкладок 4 про»,.
бел потрученл рентового податку.

В К Л А Д К И
приймає І виплачує Каса Товариства аурж  
доамх годинах від 8. до 2. а полудив.

Конто в Почтовій Щ аднш ії 35.827.

Жирове конто в Австро-угорські* 
Бан«у.

Щадничі вкладки К 4,725.000
Власний маєток „ 649.000
Уділені позички „ 4Д50Д00
Канцелярії Товариства отворе»! і 

полуднем, 
і

ід

Т „Діло*, сто», вар, в обж. йор. -  За редвкаио відповідає: Др.

л.


